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Метою наукової статті є узагальнення результатів VIІ Міжнародного наукового молодіжного 

форуму в контексті співвідношення наукових досліджень здобувачів вищої освіти з тенденціями 

розвитку сучасної правничої науки. Методи дослідження: для досягнення визначеної мети були 

використані загальні та спеціальні наукові (спеціальні) методи, зокрема формально-юридичний, 

порівняльно-правовий, логіко-юридичний метод та ін. Використання цих методів дозволяє 

проаналізувати тенденції розвитку правничої науки в сучасних умовах і з’ясувати наскільки 

дослідження здобувачів вищої освіти співвідносяться із ними. Результати: сучасні умови диктують 

необхідність постійного удосконалення правничих наукових розробок, що є можливим лише за умови 

формування у здобувачів вищої освіти різних рівнів відповідних дослідницьких навичок, які необхідно 

здобувати під час навчання у закладі вищої освіти. Розпочинаючи свою наукову діяльність, здобувачі 

вищої освіти спеціальності 081 Право мають звернути особливу увагу на вибір теми, яка б 

відповідала тенденціям розвитку сучасної правничої науки. Обговорення: сучасна правова наука 

характеризується динамічними і багатоаспектними підходами до розуміння і застосування права. 

Вони включають різноманітні тенденції та методології для вирішення сучасних проблем і 

використання нових технологій. Аналізуючи співвідношення вибору тематики наукових досліджень 

здобувачів вищої освіти спеціальності «081 Право» із загальними тенденціями розвитку сучасної 

правничої науки, автори констатують, що, в переважній більшості, виступи та тези доповідей 

учасників VIІ Міжнародного молодіжного наукового юридичного форуму є актуальним та цілком їм 

відповідають цим тенденціям. Закономірно, що на тематику наукових досліджень учасників форуму 

вплинула військова агресія росії і введення в Україні воєнного стану та пов’язані з цим проблеми, 

зокрема обмеження прав людини, захист прав дітей, захист прав військовослужбовців та 

військовополонених, внутрішньопереміщених осіб та ін. 

Ключові слова: форум; правнича наука (юридична наука); тенденції розвитку; результати; 

узагальнення; дослідницькі навички. 
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Постановка проблеми та її актуальність. 

Реформа вищої освіти в Україні набирає обер-

тів, викликає неоднозначні відгуки її суб’єктів 

та поглиблює дискусію по цілому ряду питань, 

пов’язаних з прогнозованими перетвореннями. 

У цьому, поки що для більшості не зовсім зро-

зумілому потоці інформації, не викликає сумні-

ву лише збереження значущості та необхідності 

забезпечення дослідницького аспекту у профе-

сійній підготовці конкурентоздатного фахівця. 

Поряд із запровадженням індивідуальних освіт-

ніх траєкторій, варто звернути увагу на необ-

хідність побудови індивідуальної дослідницької 

траєкторії, що буде передбачати урахування 

власних можливостей здобувача вищої освіти 

при здійснення наукової діяльності. Крім того, 

розпочинаючи наукову діяльність, варто брати 

до уваги потреби, методи її реалізації, індивіду-

альний темп, рівень, терміни здійснення, план 

виконання, способи оприлюднення та впрова-

дження отриманих результатів роботи [1, 

с. 159]. Що ж до професійної підготовки юрис-

тів, то становлення конкурентоздатного фахівця 

у сфері права для сучасного ринку праці не мо-

жливе без наукової складової та здобуття ним 

певних дослідницьких навичок, які необхідно 

здобувати в процесі навчання, відвідуючи про-

блемні, бінарні та інші види лекцій, готуючи 

наукові роботи та дослідницькі проєкти, допові-

ді на конференції, та інші наукові заходи, аналі-

зуючи законодавство в процесі вивчення навча-

льних дисциплін, під час проходження практи-

ки, стажування тощо. Крім того погоджуємось з 

думкою А. Нітченко, що сьогоднішній випуск-

ник університету має мати і чітко визначену ак-

тивну життєву позицію, бути всебічно розвине-

ним, патріотом, iнноватором, здатним змінюва-

ти та розвивати світ [2, с. 49]. А наріжним каме-

нем інновацій є глибокі, спеціалізовані знання 

та досвід у галузі правничої науки. 

Якщо ж обирати чи рекомендувати тематику 

правових наукових досліджень для здобувачів 

вищої освіти, то тут дуже важливо враховувати 

основні тенденції розвитку правничої науки на 

сучасному етапі. Тому одним із завдань нашого 

дослідження є аналіз співвідношення вибору 

тематики наукових досліджень студентів прав-

ників з цими тенденціями. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Окремі аспекти понятійного апарату, систе-

ми та функцій юридичної науки досліджені в 

працях О. Меліхової, П. Рабіновича, 

А. Селіванова, Ю. Оборотова, В. Тація, 

С. Гусарєва, Н. Корчак та ін. Серед сучасних 

наукових доробків, що безпосередньо пов’язані 

з проблематикою тенденцій розвитку юридич-

ної науки необхідно відзначити наукові до-

слідження авторів даної статті І. Сопілко та 

В. Череватюк [2]. Також варто зауважити що в 

даній статті використовується термін «правнича 

наука», що є суто науковим, а не лінгвістичним 

терміном і часто використовується юристами 

науковцями. Наприклад, в контексті даного до-

слідження заслуговує на увагу колективна мо-

нографія А. Журавля, Н. Кузнєцової, 

О. Бандурки та Ю. Барабаша «Правнича наука 

та законодавство України: європейський вектор 

розвитку в умовах воєнного стану», приурочена 

30-річчю з дня заснування Національної акаде-

мії правових наук України і в якій розглянуто, в 

тому числі, і стратегічні напрями розвитку пра-

вничої науки в період воєнного стану. 

Мета: наукової статті є узагальнення резуль-

татів VIІ Міжнародного наукового молодіжного 

форуму в контексті співвідношення наукових 

досліджень здобувачів вищої освіти з сучасни-

ми тенденціями розвитку правничої науки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

16 травня 2024 року на Юридичному факультеті 

відбувся VIІ Міжнародний молодіжний науко-

вий юридичний форум до Дня науки. Основною 

метою заходу був відкритий діалог, який є не 

тільки можливістю обміну думками учасників 

та апробуванням своїх наукових надбань, а й 

зручною нагодою для нової співпраці, нефор-

мального спілкування, отримання незабутніх 

вражень, що є важливим для молоді, зокрема 

для здобувачів різних рівнів Юридичного фа-

культету Національного авіаційного універ-

ситету, з метою їх становлення як дослідників, 

фахівців та гідних громадян своєї країни. 

До обговорення проблем та тенденцій ро-

звитку сучасної юридичної освіти долучилися 
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вчені, державні та громадські діячі, судді та 

юристи-практики із 10 країн світу, 12 регіонів 

України, 23 установ і організацій, 33 закладів 

вищої освіти. Результати цього наукового дій-

ства є яскравим свідченням того, що як знані 

науковці, так і молоді вчені, і здобувачі вищої 

правничої освіти зацікавлені у вирішені право-

вих питань, пов’язаних із сучасними викликами 

і загрозами. 

Результатом роботи форуму стали спільні 

рішення і пропозиції, де учасниками було кон-

статовано, що мінливість суспільних відносин, 

технологічні відкриття, глобалізація – все це 

суттєво впливає на розвиток та змістове на-

повнення сучасної правничої науки. Обираючи 

напрями своєї наукової роботи, молоді люди 

мають враховувати в тому числі загальні тен-

денції розвитку правничої науки, як відобража-

ють затребуваність та значимість тих чи інших 

досліджень. Тут власне варто відзначити важ-

ливість такої тенденції як використання в прав-

ничій науці міждисциплінарних підходів. Прав-

нича наука все більше включає ідеї соціології, 

психології, економіки та політології, що допо-

магає глибше зрозуміти рівень впливу законів і 

правових систем на суспільство. Важливим ас-

пектом сучасних правових досліджень також є 

застосування аналізу поведінки для розуміння 

того, як люди насправді поводяться в правовому 

контексті, а не того, як вони повинні поводитися 

відповідно до традиційних теорій. Це допомагає 

розробляти закони та політику, які будуть кра-

ще відповідати реальній людській поведінці. 

Тема, яка сьогодні не залишає байдужим 

жодну із наук, в тому числі правничу – це вико-

ристання ШІ в правових дослідженнях, про-

гнозній аналітиці та навіть у прийнятті судових 

рішень. Поза всяким сумнівом, інновації в юри-

дичних технологіях змінюють спосіб надання та 

доступу до юридичних послуг. Судові процеси, 

юридична документація та вирішення спорів все 

більше переміщуються в Інтернет, що спонукає 

до розвитку технологій і потреби в ефектив-

ності, в тому числі в науковому супроводі. ШІ 

трансформує правові дослідження, перевірку 

документів і навіть прогнозну аналітику в пра-

вовому контексті. Інструменти ШІ допомагають 

автоматизувати рутинні завдання, таким чином 

підвищуючи ефективність і точність у юридич-

ній практиці. 

Слушною є думка О. Зайця щодо прогресив-

ності методів прогнозної аналітики та сучасних 

можливостей, як дієвого інструменту для під-

вищення ефективності діяльності правоохорон-

них органів. Закономірно, що прогнозна аналі-

тика, як нова тенденція сучасності, відкриває 

перспективи для подальшого розвитку правни-

чої науки, зокрема, галузі кримінального права, 

забезпечуючи кращу інформацію та доповнюю-

чи процедури прийняття людських рішень. При 

цьому ефективність використання засобів про-

гнозної аналітики залежить як від якості 

аналітичних інструментів так і обраних техно-

логій [4, с. 54]. 

Аналіз досліджень учасників форуму пока-

зує, що не втрачає своєї актуальності проблема-

тика, пов’язана із електронізацією судочинства. 

Одні вчені вважають «електронний суд» фено-

меном інформаційного суспільства, інші - су-

часним трендом, та незаперечним є те, що елек-

тронне судочинство суттєво впливає на підви-

щення ефективності національної судової сис-

теми [5, с. 239]. Хоча проблеми в процесі прак-

тики застосування електронного суду є, на що 

також звертають увагу як знані вітчизняні нау-

ковці, так і молоді вчені та здобувачі вищої 

освіти різних рівнів [6]. 

Учасники форуму звернули увагу і на те, що 

інформаційні системи суттєво впливають на 

ефективність та функціональність сучасної 

юридичної техніки. Користування науковцями 

та практиками системами для зберігання, 

обробки та передачі правової інформації; елек-

тронними сервісами: онлайн-платформами для 

надання правових консультацій та послуг, 

штучним інтелектом для аналізу юридичних пи-

тань та прогнозування рішень, є свідченням то-

го, що технологічні інновації полегшують мо-

лодим людям шлях до наукового пізнання та до 

проведення власних досліджень, відкривають 

доступ до наукової інформації, до швидкого об-

міну знаннями та співпраці, і, в кінцевому ре-

зультаті, сприяють розвитку юридичної науки, 

визначають перспективи розвитку юридичної 

техніки, забезпечуючи ефективне та інноваційне 

функціонування сучасної правової системи [7, 
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с. 115]. А такі технології, як блокчейн для без-

печних транзакцій, смарт-контракти для авто-

матизованого виконання угод і платформи 

вирішення суперечок в Інтернеті, револю-

ціонізують надання юридичних послуг. Тонкощі 

практичної юридичної діяльності в дигітальну 

еру викликають науковий інтерес в здобувачів 

вищої освіти всіх рівнів. 

Ще одна тенденція розвитку сучасної прав-

ничої науки – це гармонізація законів у різних 

юрисдикціях для сприяння міжнародній 

торгівлі, захисту прав людини та екологічних 

стандартів. Якщо говорити про вітчизняні до-

слідження, зокрема про студентські, то тут зви-

чайно ж найбільш актуальною є тема гар-

монізації національного законодавства з право-

вими нормами Європейського Союзу, в кон-

тексті євроінтеграції України. Так як Україна 

перебуває у процесі переговорів про членство та 

виконання умов Європейської комісії, що й 

надалі потребуватиме особливої уваги у питан-

нях адаптації нашого законодавства до законо-

давства ЄС, ця тема і надалі не втрачатиме своєї 

вагомості для подальших наукових пошуків, в 

тому числі і в середовищі молодих до-

слідників [8, с. 12]. 

Також можемо зауважити що серед молодих 

дослідників продовжує превалювати напрям 

порівняльно-правових досліджень, зокрема їх 

цікавить як різні правові системи вирішують 

схожі проблеми, забезпечуючи краще розуміння 

потенційних реформ та інновацій, дозволяє 

визначити найкращі практики та новітні рішен-

ня, які можна адаптувати в різних юрисдикціях. 

Це також цілком співвідноситься із загальними 

тенденціями розвитку правничої науки. 

Цілком закономірно, що під час війни фокус 

вітчизняних наукових правничих досліджень 

зосереджений на правах людини та соціальній 

справедливості. Це чітко відобразилося і на те-

матиці тез доповідей нашого форуму. Сьогодні 

правнича наука все більше зосереджується на 

розширенні та забезпеченні прав людини, що 

відображає глобальні рухи до рівності та спра-

ведливості. Тому учасники форуму звернули 

увагу на проблему узгодження суспільно зна-

чущих інтересів громадян і влади в умовах 

воєнного стану, агресивної війни та протиправ-

них дій російського агресора. Відрадно, що в 

науковців є розуміння того, що проблема не 

може бути вирішена без досягнення балансу ін-

тересів особистості, громадянського суспільства 

й держави. А такий баланс може бути досяг-

нутий лише шляхом накладення розумних об-

межень як на владу держави над громадянином, 

так і на права й свободи особи [9, с. 78]. 

Не залишилась поза увагою учасників фору-

му зневага агресора до загальноприйнятих норм 

поведінки, їх злочинів та жорстокого поводжен-

ня з українськими військовими та військовопо-

лоненими. Така поведінка є свідченням бай-

дужості до права людини на життя та повне 

ігнорування норм міжнародного гуманітарного 

права, Женевської конвенції та Статуту ООН. 

Одне з найбільш чутливих та найболючіших 

питань, порушених під час роботи форуму - за-

хист прав дітей в умовах війни. Основними 

проблемами, що виникають через військові дії, є 

збільшення кількості дітей-сиріт, переселення 

дітей у безпечніші регіони, та збільшення про-

типравної поведінки серед неповнолітніх. Це 

покладає величезну відповідальність в тому 

числі і на ювенальні органи та спонукає їх 

працювати у посиленому режимі для захисту 

вразливих категорій дітей і запобігання їх залу-

чення до злочинної діяльності [10, с. 88]. 

В період карантину, зумовленого поширен-

ням COVID-19 і, особливо, з початком повно-

масштабної агресії і введенням воєнного стану, 

в середовищі вітчизняних науковців особливо 

дискутується питання обмеження прав людини і 

громадянина. Учасники форуму підтримали по-

зицію щодо поділу таких обмежень на групи, 

зокрема загальні, які стосуються всіх фізичних 

та юридичних осіб та кримінальні процесуальні 

обмеження, що встановлюються в рамках кри-

мінального провадження. Першою правовою 

підставою для таких обмежень є факт введення 

воєнного стану, а остаточно визначається ця 

підстава оприлюдненням Указу Президента 

України разом з відповідним законом. Другою 

правовою підставою є визначення конкретного 

переліку обмежень житла, таємницю листуван-

ня, свободу пересування та інші. Третя підстава 

або основа кримінальних процесуальних обме-

жень полягає в прямому закріпленні їх у Кри-
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мінальному процесуальному кодексі України, а 

також встановленні [11, с. 104] порядку їх за-

стосування, включаючи покладення повнова-

жень на прокурора та використання цифрових 

технологій для залучення до провадження. Тому 

можна погодитись з думкою більшості нау-

ковців, що в умовах воєнного стану, при пошу-

ку балансу у вирішенні даного питання потріб-

но виходити, у першу чергу, із принципу 

крайньої необхідності та національної безпеки. 

Питання рівності теж увійшло в коло науко-

вих досліджень здобувачів вищої освіти різних 

рівнів. Це пов’язано в тому числі і з євроінте-

грацією України і з тим, що європейські світо-

гляди та цінності сприймаються сьогодні як іде-

али, гідні наслідування. До них можна віднести 

недискримінацію за ознакою статі чи раси, 

рівність можливостей, відносна рівність влас-

ності, рівність усіх людей перед законом і 

рівність можливостей для людей з обмеженими 

можливостями. Досить суттєво відображенні в 

дослідженнях учасників форуму помітні зміни в 

ментальності українського суспільства та у 

національному законодавстві щодо гендерної 

рівності. Відзначена значна роль у цьому самих 

жінок, які руйнують усталені стереотипи, допо-

магаючи усувати диспропорції рівності прав та 

можливостей жінок і чоловіків, прояви сексиз-

му, які все ще залишаються притаманними на-

шому суспільству [12, с. 186]. 

Якщо знову ж звернутися до загальних тен-

денцій розвитку правничої науки, то тут все 

більше уваги приділяється використанню її 

надбань для вирішення проблем, що складають 

суспільний інтерес, наприклад, екологічна спра-

ведливість, боротьба з бідністю та доступ до 

медичних послуг. Важливою темою правових 

досліджень є оцінка реального впливу законів і 

правових реформ, зокрема щодо досягнення 

ними запланованих результатів. В тренді науко-

вих досліджень сьогодні екологічне та кліма-

тичне право. В цьому контексті прослідковуєть-

ся тенденція до розробки міжнародних право-

вих механізмів для вирішення транскордонних 

екологічних проблем. Динамічною сферою, що 

розвивається є питання конфіденційності даних, 

кібербезпеки та регулювання поведінки в Інтер-

неті, а також захисту прав інтелектуальної влас-

ності в контексті цифрових медіа та технологій 

тощо. 

Висновки. Вищевикладені тенденції розвит-

ку правничої науки відображають її динамічний 

характер, який проявляється у своєчасному ре-

агуванні на сучасні виклики та можливості, 

формуючи майбутнє права та правових інсти-

тутів. Можна також відзначити адаптивний і 

прогресивний характер сучасної правничої 

науки, оскільки вона прагне вирішити складні 

проблеми сучасного суспільства та зробити вне-

сок у розвиток справедливіших і ефективніших 

правових систем. Сучасна правова наука харак-

теризується також багатоаспектними підходами 

до розуміння і застосування права. Вони вклю-

чають різноманітні тенденції та методології для 

вирішення правових проблем і використання 

нових технологій. Аналізуючи співвідношення 

вибору тематики наукових досліджень здобу-

вачів вищої освіти спеціальності «081 Право» із 

загальними тенденціями розвитку сучасної пра-

вничої науки, можемо підсумувати, що в пере-

важній більшості виступи та тези доповідей 

учасників VIІ Міжнародного молодіжного нау-

кового юридичного форуму є актуальним та 

цілком їм відповідають цим тенденціям. Зако-

номірно, що на тематику наукових досліджень 

учасників форуму вплинула військова агресія 

росії і введення в Україні воєнного стану та 

пов’язані з цим проблеми, зокрема обмеження 

прав людини, захист прав дітей, захист прав 

військовослужбовців та військовополонених, 

внутрішньопереміщених осіб та ін. Щодо реко-

мендацій науковим керівникам та здобувачам 

щодо подальшого вибору напрямів наукових 

досліджень, то ту варто зосередити увагу на та-

ких глобальних проблемах, як інноваційність та 

справедливість у світі, що постійно змінюється. 
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Purpose of the scientific paper is to summarize the results of the VIІ International Youth Scientific Legal 

Forum in the context of the relationship between scientific research of higher education applicants and the 

development trends of modern legal science. Research methods: to achieve the objective stated, general and 

special scientific (special) methods were used, in particular, formal-legal, comparative-legal, logical-legal 

methods, and the like. The application of these methods allows us to analyze the trends in the development of 

legal science in modern conditions and find out how the scientific research of higher education applicants 

correlates with them. Results: modern conditions dictate the need for constant improvement of legal 

scientific developments, which is only possible if higher education applicants develop different levels of 

relevant research skills, which must be acquired while studying at a higher education institution, attending 

problem, binary, and other types of lectures, preparing scientific works and research projects, reports and 

speeches at conferences and other scientific events, analyzing legislation in the process of studying academic 

subjects, during internships, traineeships and the like. The art of discovery in science, the ability to analyze 

information from different sources combined with critical thinking, make informed decisions, and draw 

conclusions based on a deep understanding of the subject of research can all be acquired and developed 

during training. When starting their scientific activity, applicants for higher education of the specialty 

081 Law should pay attention to the choice of a topic that meets the development trends of modern legal 

science. Discussion: modern legal science is characterized by dynamic and multidimensional approaches to 

the understanding and application of law. They include various trends and methodologies to solve modern 

issues and use new technologies. Analyzing the relationship between the choice of subjects for scientific 

research of applicants for higher education on the specialty 081 Law together with the general trends in the 

development of modern legal science, we can summarize that in the overwhelming majority, the speeches 

and abstracts of the VIІ International Youth Scientific Legal Forum participants are relevant and fully 

consistent with these trends. Naturally, the topics of scientific research of the forum participants were 

influenced by Russian military aggression and the introduction of martial law in Ukraine and related issues, 

in particular, restrictions on human rights, protection of children’s rights, protection of the rights of military 

personnel and prisoners of war, internally displaced persons, and the like. 
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